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 Доба Відродження принесла із собою докорінні зрушення в економічному, соціальному та духовному розвитку передових європейських країн.
Ренесанс відкрив людині широкий шлях до пізнання навколишньої дійсності та своїх власних можливостей. Це створило грунт для розвитку науки, нових форм літератури  та образотворчого мистецтва, які досягли в цей час високого піднесення.








Епоха Відродження, одна з найбільш цікавих і повноцінних епох в історії людства, це синонім особистої свободи, досконалості в мистецтві, краси в житті, гармонії фізичних і духовних якостей людини... Ренесанс був не стійкою і спокійною, а бурхливою і суперечливою епохою. Ренесанс - це період становлення буржуазного суспільства, період, коли спадають окови середньовічного укладу, але обмежуючі умови капіталістичного суспільства ще не встигли оформитися
                                              Б.Р.Віппер








Зміст і характер сучасного уроку зумовлюються потребами розвитку суспільства, його морально-етичними цінностями. Високо- технологічне  інформаційне сучасне  суспільство зумовлює мету освіти – формування особистості, здатної читати, аналізувати, оцінювати медіатекст, займатися медіатворчістю.
Тож  на даний час актуальною  педагогічною проблемою  є використання у навчальному процесі  інформаційно-комунікативних технологій. Однією з найефективніших форм використання медійних матеріалів є комп’ютерна презентація.
Запропонована презентація «Скарби доби Ренесансу» є основою уроку «Злет людського духу в епоху Відродження». Тут чітко виділені етапи уроку, відповідно до яких підібраний  зміст текстового і мультимедійного матеріалу. 
Повідомлення про діячів епохи Відродження учні готували самостійно, добираючи найбільш значимі факти з  їх життя та діяльності. 
Під час заняття діти роблять записи в робочих зошитах, адже ІКТ не скасовує традиційну методику проведення уроку.
Такий вид роботи активізує діяльність вчителя та учнів, сприяє здійсненню диференціації та індивідуалізації навчання, розвитку обдарованості дитини, формуванню знань, активізує читацький і життєвий досвід учнів, посилює міжпредметні зв’язки.  
Дані матеріали до вивчення теми «Злет людського духу в епоху Відродження» можуть бути використані  не тільки вчителями зарубіжної літератури, а й вчителями української  літератури, історії, культурознавства.


/  Матеріали, наведені нижче, виходять за часові рамки  одного уроку, тому  їх  можна використовувати вибірково,  на власний розсуд вчителя /


Тема.  Злет людського духу в епоху     Відродження

Велике чудо є людина!..
Бог створив людину, щоб вона пізнавала закони Всесвіту, любила його красу, дивувалась його величчю…
                      Піко делла Мірандолла


Мета:  показати учням прогресивність епохи Відродження, її хронологічні межі, ознайомити зі скарбами культури Ренесансу та її видатними діячами;
                   розвивати навички  дослідницької роботи, культуру мовлення, ерудицію; 
                виховувати інтерес до культури людства.

 Обладнання: комп’ютерна презентація «Скарби          доби Ренесансу», підручники, зошити.

Вид уроку:  урок засвоєння нових знань.

Тип уроку: урок – дослідження.




Хід уроку

І. Організація навчальної діяльності

1. Розміщення учнів по групах.
2. Постановка проблемних завдань:

І група:
Ідейний рух гуманізму.

ІІ група:
Національні літератури і театр.

ІІІ група:
Ахітектура та мистецтво.

IV  група:
Розвиток науки і техніки.

V группа:
Географічні відкриття.

ІІ. Мотивація навчально – пізнавальної діяльності та повідомлення теми і мети уроку

Слово вчителя:
  Епоха Відродження - період в історії культури Західної Європи, який розпочався в Італії в кінці 


XIII ст., зайняв в більшості європейських країн XIV-XVI ст., а в Іспанії та Англії тривав до початку XVII ст. Термін «Відродження» першим почав вживати Джорджо Вазарі - італійський художник XVI ст., учень Мікеланджело і перший дослідник сучасного йому мистецтва, автор книги «Життєписи найбільш знаменитих живописців, ваятелів і зодчих». Він хотів підкреслити цією назвою особливий інтерес свого часу до античності, відновлення її традицій.
  Серед вчених тривають дискусії про основні риси, сфери поширення, періодизацію культури Відродження. 
  Наша спільна  дослідницька робота допоможе нам зрозуміти роль епохи Ренесансу в розвитку світової культури та науки.

ІІІ. Робота над розкриттям теми уроку

1. Слово вчителя
   Символом  вічного відродження є казковий птах фенікс, який кожні 500 років приносить себе у жертву вогню, щоб потім відродитися з попелу. Таким «феніксом» в історії розвитку людства вважають епоху Відродження, яка в центр Всесвіту поставила людину, подібну до Бога, здатну змінювати світ.
  Відродження виникло, по-перше, на ґрунті досягнень середньовічної цивілізації, зокрема, періоду пізнього Середньовіччя, коли феодальне суспільство досягло найвищого розвитку і зазнало великих змін. Ці явища готували підґрунття для прогресивного перевороту, яким і стало Відродження. Проте переворот не був універсальним, він не охоплював соціально-економічні чинники і в основах феодального ладу суттєво нічого не змінював.
   Другим чинником, який відіграв величезну роль у становленні і розвитку культури Відродження, була античність. Звідси пішла і назва доби, її культурні діячі зуміли відродити античну спадщину і надати їй великого практичного значення.

/Вчитель знайомить учнів із загальним змістом презентації «Скарби доби Ренесанус»; наголошує на неохідності записів основних положень та висновків уроку  в робочі зошити/


2.       Комп’ютерна презентація
           «Скарби доби Ренесансу»

  Показ слайдів супроводжується коментуванням вчителя та  повідомленнями учнів (вони мали випереджальне завдання)  про діяльність  титанів епохи Відродження.



АРХІТЕКТУРА

  Архітектура має велику мистецьку силу, її вплив ми відчуваємо на собі скрізь і завжди. Всесвітньовідомі пам’ятки, що створювалися талантом і натхненною працею багатьох поколінь зодчих, становлять національну гордість і входять до скарбниці світової культурної спадщини.
В одному ряду із визначними книгами і картинами, творами мистецтва і симфоніями стали архітектурні споруди.
  В кінці ХIV століття, в епоху Відродження, одночасно з піднесенням науки, літератури і мистецтва в Італії виникає новий напрям в архітектурі, який поширюється в Західній та Центральній Європі. Цехового майстра-будівельника заступає досвідчений спеціаліст-архітектор.
  Архітектори епохи Відродження творчо використовували ордерну систему* античної архітектури.

      *Архітекту́рні о́рдери, поря́дки (лат. ordo, фр. ordre — порядок) — певна структура і художня обробка складових частин стояково-балочної конструкції будівлі.
[image: ]
· 
Першим майстром, який усвідомив необхідність реформ і ясно сформулював ідеї нового художнього мислення, був скульптор і, насамперед, архітектор Філіппо Брунеллескі (1377-1446). 
   Найбільшу славу принесло Брунеллескі будівництво купола собору Санта Марія дель Фьоре у Флоренції. Будівництво собору розпочалося за півстоліття до Брунеллескі.  
 Джотто ді Бондоне (1276 – 1337), флорентійський художник і архітектор, спорудив дзвіницю, згодом був закладений підмурівок основної будівлі, зведені стіни. Наслідуючи готичну традицію, собору надали восьмикутну форму. Брунеллескі змінює задум, ставить і вирішує технічно найскладніше завдання - перекриває отвір діаметром в 42 метри куполом. Це була перша після Середньовіччя купольна будова в Європі. 
  Брунеллескі створив новий архітектурний стиль, який характеризується стрункою гармонією і пропорційністю частин, впорядкованістю будови.                     Для розвитку  ж живопису поворотне значення мало відкриття Брунеллескі законів лінійної перспективи

· 
   Джуліо Романо (1492 – 1546), народився в Римі. Він був одним з найкращих учнів Рафаеля, допомагав своєму вчителю в його капітальних роботах, виконав деякі фрески у Фарнезіні і за проектом Рафаеля розпочав будувати віллу Мадама - заміську резиденцію кардинала Джуліо Медічі. 
 Самостійна діяльність Джуліо Романо розпочалась лише після смерті вчителя, коли йому було доручено закінчити розпочаті Рафаелем роботи. Головною працею Романо у Ватікані був розпис побудованого за його власним проектом палацу Палаццо-дель-Те. Архітектура Паллацо- 
дель-Те є виразним зразком стилю епохи маньєризму*. 
 Фреску  «Звергнення гігантів», виконану для цього палацу, вважають найхарактернішим зразком робіт Романо.

*Маньєри́зм (іт. manierismo — від maniera — «манера», «стиль», буквально — примхливість, химерність, штучність) — течія в європейському мистецтві та архітектурі XVI століття, що відобразила кризу гуманістичної культури Відродження. Характеризується втратою ренесансної гармонії між тілесним і духовним, природою та людиною. Деякі дослідники (особливо літературознавці) не схильні вважати маньєризм самостійним стилем і вбачають у ньому ранню фазу бароко.
· 

  П'ятсот років тому в Падуї народився один з найвідоміших у світі архітекторів, основоположник архітектури класицизму Андреа Палладіо (1508 – 1580). Він відомий не тільки своїми будівлями, але й тим, що саме він був одним з перших і, безумовно, найбільш допитливим (для свого часу) дослідником архітектури. 
  Хоча роботи Палладіо визнані однією з вершин культури пізнього Відродження, але завдячуємо  ми йому не тільки можливістю милуватися прекрасними будовами, а й тим, що він був не тільки практиком, а й теоретиком та істориком архітектури. 
   У 1554 році Палладіо опублікував свій перший 
трактат «Римські стародавності». У 1556 році його залучає до роботи над книгою про Вітрувія патріарх Аквілеі. Андреа ілюструє працю і бере участь в її редакції. 
А до 1570 року дописує і публікує  зібрання «Чотири книги про архітектуру».  «Чотири книги про архітектуру» - феноменальний твір, основна праця життя зодчого. Це виклад новаторських для 

того часу ідей, які пізніше стали основою теорії архітектури та архітектурного проектування. До видання увійшли 170 креслень Палладіо та близько 200 графічних вставок. Це і його власні будови, і обмір античних споруд, і досить сміливі реконструкції римських руїн.
          

ЛІТЕРАТУРА  І  ТЕАТР

  Новою за формою і за змістом стає в цей час і література, завдяки своїм можливостям вона найповніше виразила дану епоху. Саме в добу Відродження з'являються національні літератури (іншими словами - літературні твори національними мовами). 
  Ренесансний театр почав свій шлях значно пізніше, ніж література й образотворче мистецтво. Середньовічні театральні жанри - містерії і фарси-
залишалися основними до самого кінця XV ст. Лише в середині XVI ст. в Італії виникає перший 
професіональний європейський театр епохи Відродження - комедія «дель арте» (комедія масок).
  Однак глибоко зрозуміти свою епоху, виразити її ідеали комедії масок було не під силу. Сучасний по суті театр зміг з'явитися, коли, крім нових письменників, з'явилися і нові глядачі. Новий світогляд повинен був проникнути в широкі кола народу, бо за своєю природою театр - мистецтво масове і демократичне. Це потребувало значного часу, і тільки в кінці XVI – на початку XVII ст. настає розквіт театрального мистецтва, але вже не в Італії, а в Іспанії і Англії.  В Англії Відродження практично не торкнулося архітектури, образотворчого мистецтва, а проявилося в літературі і театрі. Вистави користувалися великим масовим успіхом. З'являються постійні театри, типу «Глобуса» в Лондоні, антрепризи*. Провідними театральними жанрами були драма і трагедія, які відповідали масштабу епохи.

*Антреприза - ведення театрального, циркового та інших підприємств приватною особою. // Приватне театральне підприємство.

· 
  Першими в повному розумінні гуманістами в італійській культурі були Франческо Петрарка і Джованні Боккаччо, які разом з Данте є творцями італійської літературної мови. 
  
  Життя і творчість  Франческо Петрарки (1304-1374) найбільш яскраво показують, яке значення мала античність для італійських гуманістів. Петрарка буквально схилявся перед античним світом, був блискучим знавцем мов, заснував науку, яка отримала пізніше назву класичної філології. Все життя займався пошуком і вивченням древніх рукописів, писав історичні праці, наслідуючи античних авторів. Однак славу в віках йому принесли не ці парадні твори, а лірична поезія, яку сам він всерйоз не сприймав. 
  Двадцять років Петрарка оспівував свою кохану Лауру за життя і десять років після її смерті, хоча навіть не був близько з нею знайомий.  Ця жінка  заповнила все життя поета й стала джерелом його натхнення. Проте  жодної надії на взаємність він не плекав.  Так народилася збірка «Канцоньєре» («Книга пісень»), яка зробила ім’я Петрарки та його коханої Лаури безсмертними, відкрила нові шляхи європейській  ліричній поезії. 

· 
  Обдарування зовсім іншого плану мав Джованні Боккаччо (1313 - 1375). Завдяки йому одним з провідних жанрів ренесансної літератури стає авантюрна новела. Його «Декамерон» (збірка із ста
новел, звідки і назва книги) в захоплюючій, дотепній формі розгортає перед нами картину побуту і традицій італійського суспільства.  В цих новелах автор зображує людей різного віку та соціального стану. Мова твору легка, витончена.  А самі розповіді дихають життєвою правдою.
  Багато новел викривають лицемірство, пожадливість ченців. Коли католицька церква ввела в практику Індекси заборонених книг, «Декамерон» відразу туди потрапив. 
  «Декамерон» перекладений майже всіма мовами.         Перу Боккаччо належить перший в європейській літературі психологічний роман «Фьяметта».

· 
  Найвидатнішим представником французького гуманізму був Франсуа Рабле (1494-1553) – письменник, педагог, філософ, лікар, архітектор.
Адвокат Антуан Рабле мріяв, аби його син Франсуа став священиком. Тож 1505 року              дев’ятирічний хлопець подався в науку до францисканського монастиря в містечку Сейї. Франсуа навчався гарно, оволодів кількома іноземними мовами, захопився філософією, математикою, астрономією. У 25 років він вирішує стати ченцем, але наукових занять не полишає.
Його дратують невігластво та фанатизм деяких братів-францисканців. Ті ж із підозрою ставляться до його захоплень. Хтось із ченців написав на Франсуа донос. При обшуку в його келії знайшли поеми Гомера, твори італійських та німецьких гуманістів й іншу заборонену в монастирі літературу. Зокрема й книги «великого грішника та боговідступника» Еразма Роттердамського. Все конфіскували, Франсуа звинуватили в єресі й наклали на нього сувору єпитимію.                                   Згодом Рабле залишає монастир і працює лікарем в Ліоні. 
  Саме в цьму місті  Рабле збирає народні оповідання про веселого та дотепного велетня Ґарґантюа і видає у 1532  книгу «Великі й неоціненні хроніки про величезного велетня Гаргантюа». У цих пародіях на середньовічні лицарські  романи висміяно світ лицарських подвигів, романтичних гігантів й чаклунів.
    В цьому ж році Франсуа видає книгу про пригоди сина велетня Ґарґантюа «Страшні й жахливі діяння та подвиги славетного Пантаґрюеля». Твір мав шалений успіх. Наступного року виходить його продовження — «Пантаґрюелеве пророцтво» — пародія на віщування тодішніх астрологів-пройдисвітів. 
У циклі сатиричних романів «Гаргантюа і Пантагрюель», які є своєрідною енциклопедією французького Ренесансу, Франсуа Рабле висміяв усi вади тогочасного французького суспiльства: користолюбство священиків, корумпованість суддів, насміхався з псевдовчених-філософів і навіть з самого Папи Римського. Тож невдовзі французька інквізиція заборонила твори Рабле.

· 
  Засновником нової іспанської літератури став Мігель Сервантес де Сааведра (1547-1616), з чиєю творчістю пов'язане завершення перетворення кастільського діалекту на літературну мову. 
  Роман «Дон Кіхот», недостатньо оцінений сучасниками, в XIX - XX ст. був проголошений одним з найвеличніших творінь людської думки. Задуманий як пародія на лицарські романи, «Дон Кіхот» насправді виявився глибоким, багатоплановим твором. Ідеали і цілі Дон Кіхота високі, він висловлює гуманістичні ідеї, але виглядає безглуздо, зазнає поразок. Прекрасні ідеї несумісні зі світом матеріальних інтересів. Роман відобразив кризу ренесансного гуманізму, ввів у мистецтво тему «донкіхотства» - вірності своїм поглядам і боротьби за них всупереч усьому.

· 
  Доля і літературна спадщина одного з найвизначніших німецьких поетів XVI століття 
Ганса Сакса (1494-1576) являють великий інтерес для дослідження. Поет-бюргер, мейстерзингер*, драматург - Сакс безсумнівно є ключовою фігурою 
в розвитку і становленні літератури німецької Реформації.
  Ганс Сакс виявив себе тонким самобутнім художником. Великий жанровий діапазон його поетичної творчості: мейстерзингерські пісні, духовні пісні і вірші, повчальні шпрухи**, «історії» (легенди), байки, полемічні (прозаїчні) діалоги, веселі шванки***, зворушливі «трагедії», повчальні «комедії», кумедні фастнахтшпілі****, в яких він без зусиль перевершив усіх своїх попередників і сучасників.
     Літературна спадщина Ганса Сакса велика: 208 драматичних творів, 4275 мейстерзингерських пісень і 1700 шпрухів, байок, шванків і легенд, що склало 34 томи (Wendler).    
  Більшість німецьких дослідників підкреслює винятковий поетичний талант Ганса Сакса, називаючи його «реформатором у поезії подібно Лютеру в релігії і Гуттену в політиці». Він зумів з'єднати бюргерські художні традиції Середньовіччя з ідеями Реформації й античних переказів і створити справді народні образи.

*Мейстерзингер, майстерзингер - середньовічний німецький поет і співець; член міської співецької школи.

**Шпрухи (вислови) – жанр середньовічної поезії – коротка байка, приказка, загадка, в якій в повчальній формі міститься життєва мудрість. 

***Шванк (нем. Schwank— весела ідея) — жанр німецької міської середньовічної літератури, невелике гумористичне оповідання в віршах, а пізніше в прозі, часто носить сатиричний та повчальний характер. 
****Фастнахтшпілі (de. Fastnachtspiel– масниця)-  святкові дійства, невеликі віршовані комедії на побутові теми, поширені в Німеччині в XV - XVI ст. 
· 
   Едмунд Спенсер (приблизно 1552 – 1599) – англійський поет, сучасник Шекспіра. Точна дата його народження невідома. Син ткача, він отримав освіту в Кембріджі, деякий час працював секретарем у різних вельмож. У 1579 – 1580 роках служив в  англійській армії і в нагороду в 1857 році отримав маєток в Ірландії, що дозволило йому зайнятися літературною діяльністю. 
   Спенсер  створив найвеличнішу поему Англії — «Королева фей». Кожна книга поеми присвячена одній із чеснот: Святості, Помірності, Цнотливості, Дружбі, Справедливості і Чемності. Таким чином поема прославляє життя людини в чеснотах. Кредо поета - неможливо прожити доброчесне життя, не привчивши свій розум відрізняти те, що лише здається добром, від того, що є таким насправді. 
Він є творецем спенсеровської строфи, девятивірша, яким згодом писали Байрон, Шеллі, Кітс.

· 
  Луїс Ваз де Камоенс (біля 1524 —1580) — португальський поет, якого вважають найвеличнішим поетом в історії Португалії. Його поезія стоїть поряд з творами Гомера, Вергілія, Данте Алегьєрі.
   Камоенс написав велику кількість  ліричних та драматичних поетичних творів португальською та іспанською мовами, але найвідомішим його твором є поема «Лузіади» (Os Lusíadas), в якій оспівуються відкриття Індії мореплавцем  Васко да Гама.
  Філософська робота «Парнас Луїса Ваза» (O Parnaso de Luís Vaz) була втрачена, викрадена разом з частинами «Лузіади» під час перебування поета в Мозамбіку.

· 
Ззавершує епоху  Відродження не менш велична фігура геніального англійського поета та драматурга  Вільяма Шекспіра (1564-1616).
 Оновлення театру було підготовлене багатьма джерелами: старовинні майданні видовища,  народний епос, середньовічні легенди й історичні хроніки, античні драми і міфи, ренесансна література. Саме творчість Шекспіра, зібравши все воєдино, надала драматургії принципово іншого звучання. Якщо в античних драмах події обов'язково відбувалися в одному місці протягом короткого проміжку часу, то у Шекспіра події часом охоплюють все життя героя, ми спостерігаємо складний розвиток сюжету за різних обставин. В його п’єсах  беруть активну участь і другорядні герої. Абсолютно новий художній принцип покладений в основу трактування характеру головного героя. Він перестає бути втіленням якоїсь однієї риси, Шекспір малює складні, повні протиріч характери в розвитку. Шекспір відкинув жорсткий розподіл на жанри, він сміливо з'єднує в своїх п'єсах і серйозне, і смішне. Бідність декорацій сучасного йому театру він заповнив багатством та образністю мови.
   Творчість Шекспіра розпочалася створенням серії історичних драм («Річард II», «Генріх IV», «Король Джон»), в яких він відмовляється від парадності, схематизму в трактуванні історії, потім були написані комедії  «Багато шуму з нічого» та «Дванадцята ніч», характерна особливість яких - доброта, людяність, повна відсутність сатири. Шекспір створює знамениті трагедії: «Гамлет», «Ромео і Джульєтта», «Отелло», «Макбет», «Король Лір», «Антоній і Клеопатра». У кожній з них життя головних героїв обривається, однак головна драма - не в фізичній
смерті. Шекспір розмірковує над тим, що призводить до такого фіналу: крах життєвих ідеалів, зіткнення з жорстокістю світу, зрада власним принципам чи помилковість цих принципів. 
  При тому, що його п'єси створювалися для конкретної трупи театру «Глобус», коли враховувалися навіть особистісні риси акторів, їх кількість, Шекспір піднявся до загальнолюдських узагальнень, охопив безліч життєвих психологічних колізій.  А часова дистанція тільки збільшує популярність драматургії Шекспіра.


МИСТЕЦТВО

  Доба Відродження дала світу плеяду блискучих художників і скульпторів. Руйнуючи підвалини середньовічного ескетичного світосприймання, вони складали своїм мистецтвом справжній гімн фізичній і духовній красі людини, розкривали чарівність оточуючого її світу. Але передові ідеї художники втілювали зазвичай  у творах на релігійні теми. Тому в їх картинах нерідко виникало певне протиріччя між традиційним релігійним сюжетом і тим новим, глибоко життєвим, гуманістичним змістом, який вкладали в них митці.

· 
  Італійський  художник Рафаель Санті (1483-1520), родом з Урбіно, провів у молодості декілька 
років у Флоренції, і багато чим зобов'язаний її мистецтву. Міркуючи про своєрідність творчості Рафаеля, відомий мистецтвознавець Б.Р.Віппер пише: «Леонардо перевершує його силою інтелекту, Мікеланджело - могутніший, Джорджоне - мелодійніший, Тіціан - барвистіший, прекрасніший. Але справа в тому, що у нього є і велика сила інтелекту, і могутня фантазія, і витонченість». 
  Геній Рафаеля з'єднав, синтезував творчі досягнення попередників. Вважається, що всіх своїх великих сучасників Рафаель перевершив у майстерності композиції. 
  В  творчості Рафаеля знайшов багатогранне втілення образ Мадонни. На цю тему він написав безліч картин, найбільш відома з яких – «Сикстинська Мадонна». Картина була вівтарним образом у церкві святого Сикста монастиря Чотирьох ченців у невеликому місті П'яченце. Згодом монастир змусили продати картину правителеві Саксонії. У кінці Другої світової війни разом з іншими картинами Дрезденської галереї 
вона була знайдена радянськими солдатами в покинутій каменоломні і врятована.                                            
Рим не мав власної художньої школи, проте він стає на початку XVI ст. найважливішим центром мистецтва Італії, чому сприяла політика папського 
двору. Велика частина творчого життя Рафаеля пройшла в Римі. Найзначнішою його роботою був 
розпис чотирьох станц (станці - великі кімнати, зали) папського палацу у Ватікані. Найбільш знамениті фрески Станци делла Сеньятура (зал засідань папського церковного суду). 
  Рафаель прожив усього 37 років, але здійснив дуже багато,  хоча і не довів до кінця великі починання.  Смерть перервала останню його роботу - керівництво будівництвом храму   
Св. Петра в Римі. 



· 
  Мікеланджело Буонарроті (1475-1564) прожив довге і трагічне життя, повне великих звершень. Те, що він створив, - грандіозне і за масштабом витворів, і за силою образів. Відданий гуманістичним ідеалам, він прославляв силу і свободу людини. Мікеланджело став свідком краху цих ідеалів, знищення республіки, розгрому Риму. Головною темою його творчості стає пафос боротьби. 
  Вчився він  у Флоренції, але в його творчості не відчувається вплив вчителів. Мікеланджело вважав себе насамперед скульптором. Його прославила мармурова статуя «Давид». Вазарі писав, що вона «забрала славу у всіх статуй: сучасних і античних, грецьких і римських». Спеціальна комісія найвизначніших художників вирішила встановити цю статую перед палацом Синьорії у Флоренції, що закріпило за нею громадянське значення, зробило символом боротьби за республіку і незалежність. 
  В Римі Мікеланджело на замовлення Папи виконує розписи Сикстинської капели. На це пішло 4 роки роботи (площа фресок - 600 квадратних метрів). Художник використовує біблійні сюжети, але творить не смиренні християнські образи, а могутні, титанічні фігури. Це - гімн людині, її красі, силі, творчому началу.       Враження від живопису Мікеланджело сучасники визначали  терміном, який українською звучить як «грізна велич». 
  Під час повстання у Флоренції в 1527 р. (вигнання Медічі) і облоги міста Мікеланджело був на боці республіки, відав будівництвом оборонних споруд. Після поразки він був змушений переховуватися. Умовою прощення йому була висунута вимога закінчити споруду капели Медічі. Зрозумілий трагізм створених ним в цей час скульптур  (алегорії Ранку і Вечора, Дня і Ночі). 
Через три десятиріччя Мікеланджело повертається в Сикстинську капелу і розписує вівтарну стіну.    Фреска «Страшний суд» -  образ вселюдської катастрофи, що була співзвучна трагічному краху гуманістичних ідеалів, який відбувався на його очах. 
  Цей твір викликав могутню громадську підтримку і різке засудження церкви, аж до наміру Папи знищити розпис, який все-таки побоялися здійснити і замінили наказом «одягнути» оголені фігури (декілька художників домалювали драпіровки, які вже в наш час, в ході реставрації, прибрані). 
  З архітектурних проектів Мікеланджело найбільш грандіозний - купол собору Св.Петра в Римі. 




· 
  Довше за інші райони Італії незалежність зберігала Венеція, де склалася яскрава і самобутня художня школа. 
  Зеніт венеціанського Ренесансу – творчість Вечелліо Тіціана (1477-1576), який залишив величезну спадщину. Він написав безліч портретів. «Не було такої іменитої людини, володаря або знатної дами, які не були б зображені Тіціаном», - писав Вазарі. Це був новий крок у портретному мистецтві. Тіціан створює образи складні, суперечливі, особливо в пізніх роботах.         Багато художників вчилися у Тіціана майстерності 
зображення світла, розлитого по всій картині.       Його ідеал життєрадісний, життєстверджуючий.     Головна особливість живопису Тіціана - багатство колориту («Венера», «Любов земна» і «Любов небесна», «Магдалина, яка кається»). Одна з останніх картин Тіціана – «Св. Себастьян» за трагізмом співзвучна останнім роботам Мікеланджело.

· 
   Альбрехт Дюрер (1471 – 1528) - німецький живописець і графік. Основоположник та теоретик  мистецтва німецького Відродження. Його спадщина - це 80 станкових творів, 200 гравюр, більше 1000 малюнків, дослідження, рукописи.            Митець в  напружено-експресивних формах, фантастичних образах втілив очікування всесвітньо-історичних змін (серія гравюр «Апокаліпсис», 1498), виразив гуманістичні уявлення про сенс буття і завдання мистецтва      (т.з майстрові гравюри, 1513-14). Створив повні сили і енергії образи людини епохи Відродження («Портрет молодої людини», 1521), людей з народу (гравюра «Три селянина» ). 
  «Він може зобразити навіть те, що, здавалося б, не може бути зображене - вогонь, промені, грім, почуття і душу, ледве не самий голос. І все це передає так майстерно, точними штрихами, ще й до того тільки чорними, що ти б образив твір, якби забажав внести до нього фарби», - так писав великий гуманіст і письменник Відродження Еразм Роттердамський, вражений знаменитим «Апокаліпсисом»Дюрера. 
Завершив Альбрехт Дюрер свою творчість монументальними постатями чотирьох апостолів: Іоанна, Павла, Петра і Марка. В усі часи їх вважали уособленням мужності, стійкості, почуття відповідальності й високої моралі. Саме ці чесноти усе життя були властиві митцю.
· 
  Найвидатнішим нідерландським художником був Ян ван Ейк (1390-1441), який тривалий час служив придворним живописцем герцога Філіппа Доброго і жив у місті Брюгге. Ван Ейк є автором великого вівтаря для міста Гента. У збірці галереї-  невеличкий триптих «Мадонна з дитям та святими архангелом Михайлом і Катериною» (на стулках), виконаний найдосконалішою технікою. Філігранна точність у деталях та витончений колорит нагадують ювелірні вироби. Це враження посилюють виблискуючі фарби, що мерехтять подібно до коштовного каміння. 
Його твори – противага середньовічним традиціям живопису. «Трирамний вівтар» (1437). Детальне трактування панорами картини проголошує: «Йоханнес ван Ейк виготовив мене і завершив у році Господнім 1437. Такий мій заповіт». Посеред тринефної базиліки сидить на троні Марія з немовлям, на лівій рамі схиляється архангел Михаїл, на правій рамі – зображена Катерина зі своїми атрибутами. Багата творча візія (бачення) при маленькому форматі, яскраві кольори, вишукано промальовані навіть найдрібніші деталі та дивовижне для свого часу знання перспективи є характерними ознаками цієї картини. 
· 
   Засновником нового етапу розвитку мистецтва став Леонардо да Вінчі (1452-1519), найнезвичайніша постать в історії світової культури. Він втілив в собі ідеал людини Відродження: вмів все і у всьому був геніальним. У сфері мистецтва Леонардо був живописцем, скульптором, художником, музикантом, залишив безліч записів про мистецтво, які після його смерті були видані під назвою «Книга про мистецтво». Він займався анатомією, фізіологією, зоологією, ботанікою, географією, геологією, механікою, гідравлікою, математикою. Багато з його ідей на сторіччя випередили свій час (ось тільки деякі з 
них: ідея літального апарата важчого за повітря і парашута, конструкція баштового підйомного крана, гвинтового домкрата, роликового підшипника і ін.). 
  Однак із скульптурних творів Леонардо не збереглося жодного, його сміливі архітектурні проекти не були здійснені, художніх полотен до нас дійшло небагато. Пояснення криється в тому, що до всього Леонардо підходив як дослідник, сам 
процес вивчення, пізнання цікавив його більше кінцевого результату.   Вже в молодості Леонардо да Вінчі прийшов до думки про нерозривний зв'язок науки і мистецтва.            
 Вище за інші мистецтва Леонардо ставив живопис. Своїм зображенням людських фігур він додав небачену раніше рельєфність, використовуючи вивчені ним закони оптики. Художники XVI ст. оволоділи перспективою, Леонардо да Вінчі оволодів простором. Він першим осягнув мистецтво зображення своїх персонажів не на тлі, а всередині простору. Цьому відчуттю сприяла м'яка, з напівтонами, світлотінь. 
Наукова продуманість, ретельний розрахунок відразу звертають на себе увагу у фресці «Тайна вечеря», виконаній на стіні трапезної домініканського монастиря поблизу Мілана. До теми, яка трактувалася багаторазово, Леонардо підійшов по-новому, зумівши передати психологічний конфлікт, відкритий вияв сильних почуттів. 
  Найбільш знаменита картина Леонардо да Вінчі і, напевно, всього світового живопису - портрет Мони Лізи, дружини багатого флорентійця Франческо дель Джокондо. «Джоконда» - принципово новий портрет, так раніше ніхто не писав. При зовнішній нерухомості моделі художник передав «життя душі», заклавши таким чином основи психологічного портрета. 



МУЗИКА

Найбільш популярным жанром світської музики була пісня в супроводі музичних   інструментів. 
На відміну від музики, що звучала в церкві, пісні були досить простими у виконанні. Їхній римований текст досить чітко ділився на  строфи, великого значення набував сам  зміст: при виконанні поетичні рядки не повинні були загубитися в багатоголосому співові. Особливою популярністю  в цей час користувалися пісні французького композитора Клемана Жанекена.

· 
  Клеман Жанекен (близько 1485 – 1558) - французький композитор, один із творців багатоголосого шансону*, народився в Шательро (провінція Пуату). Розпочинав свою творчу діяльність в церковному хорі хлопчиків.                Із творчого спадку Жанекена в історію ввійшли тільки його світські пісні. Він написав їх більше двохсот шестидесяти – для трьох, чотирьох і п’яти  голосів. Це були ліричні твори, в яких поєднувалися яскраві зображувальні засоби і сильні емоції, що стало своєрідним естетичним переворотом, який приголомшив сучасників і  на довгий час  мав широкий резонанс за межами Франції. 
Кленеман прославився умінням відтворювати у музиці голоси живої природи: звуки лісу, дзюрчання струмка, пташині голоси, розмову двох подружок, вигуки вуличних торговців. В його пісні «Спів птахів» не менше п’яти пташиних голосів, які співають гімн весні.  
*Шансон (вулична пісня) – французький вокальний твір ліричного змісту.
· 
 Джованні П'єрлуїджі да Палестріна(1514 1594)-  італійський композитор. Народився у місті Палестрині, за назвою міста й закріпився псевдонім. В юнацькі роки співав у хорі папської капели. Музичну освіту отримав у суворій школі Гудимеля, де опанував складною поліфонічною технікою і ясним поняттям про чистоту духовного стилю й гармонічність сполучення звуків. 
  З 1551 року Палестрина був призначений вчителем музики у ватиканській капелі, а потім капельмейстером. При папі Марцелло ІІ Палестрина перейшов на посаду півчого капели,  тепер він міг присвячувати більшу частину часу композиторській діяльність. Однак наступний папа Павло IV вирішив позбутися всіх одружених  музикантів і Палестрина,  маючи сім’ю, був змушений залишити папську капелу. З 1561 року він обійняв посаду капельмейстера у церкві          св. Mapії Мажоре. 
  На початку 1560-х духовна музика Палестрини знаходить прихильність учасників Тридентського собору*. Це мало доленосне значення не тільки для Палестрини, але й для розвитку церковної музики того часу взагалі. Одна з його мес, написана у ці роки на замовлення духівництва (названа «Месою папи Марчелло», на честь попереднього покровителя), будучи виконаною в будинку кардинала Вітеллі, переконала вище духівництво в тому, що поліфонічна музика може не затемнювати змісту слів і, отже, не порушувати церковного благочестя. 
1563 року був виданий збірник мес Палестрини, його музика почала повсюди виконуватися в католицьких храмах.
*Тридентський собор (1545 - 1563): на ньому було уточнено католицьке  розуміння правд віри, що піддавалися сумніву протестантськими реформаторами, видано важливі дисциплінарні декрети, зокрема, про створення духовних семінарій, про єпископів і настоятелів, про укладення шлюбів перед священиком і свідками.

ТАНЕЦЬ
Колискою Відродження  вважається Італія — країна з розвиненою у той час економікою і культурою, де величезних успіхів досягає мистецтво, зокрема хореографічне. Побутовий танець набуває великого значення, стає невід'ємною частиною вуличних карнавалів, прикрашає бали, вечори і маскаради.
· 
Італійська танцювальна культура зробила величезний вплив на формування французького балету. Проте французька хореографія більше тяжіла до алегоричних образів. В таких  виставах головними героями були Сила, Віра, Любов, Доброта, пори року, природні стихії і т.п. Тут глядач знайомиться  з фігурними безсюжетними танцями, геометрично розміреними і лінійними. Побутовий танець вплітається в хореографічну канву цих спектаклів. 
Основу всіх придворних композицій цього періоду складають народні танці.  Лише деякі танці були створені безпосередньо в палацових залах, але і в них ми знаходимо відгомони народного мистецтва. Народна танцювальна культура була тим джерелом, звідки черпалися рухи, фігури, а часто і танцювальні композиції, що вже цілком склалися. Музиканти запозичують з народних пісень і танців мелодії і ритми для опер, романсів, танцювальних сюїт. 
В епоху Відродження створюються трактати про танці, підручники, де намагаються зафіксувати танцювальні композиції, різновиди рухів, зразки виконання.

ГЕОГРАФІЧНІ  ВІДКРИТТЯ
  Період Відродження – період Великих географічних відкриттів, коли європейські мандрівники вперше перетнули  океани (єдине виключення в середньовічній Європі – вікінги, та їхні досягнення до XVст. були вже давно забуті). Але для того, щоб мореплавці наважилися залишити землю за кормою, людству довелося спочатку зробити безліч різних винаходів: такі прилади, як компас і астролябія*, без яких не можна було прокласти вірний шлях і визначити широту; астрономічні таблиці, що дозволяли визначати довготу; географічні карти, які в раннім середньовіччі були гранично схематичні, поступово стають все більш точними в деталях. Було необхідне друкарство, щоб прискорити поширення відомостей про винаходи і відкриття; гармати і порох, щоб зломити можливий опір жителів знову відкритих земель, і багато чого іншого. А саме основне, був необхідний (і був дійсно створений) чудо-корабель, без якого відкриття не могли бути зроблені, – каравела – швидка, з легким ходом, маневрова, що володіла дивною здатністю йти потрібним курсом при будь-якому напрямку вітру, до того ж з невеликою командою, що дозволяло взяти на борт досить їжі і води.
  Великі географічні відкриття зробили приголомшуюче враження на сучасників, які прекрасно усвідомлювали масштаби подій, що відбувалися. Факти спростовували уявлення всіх авторитетів стародавності. Зникла віра в непогрішну досконалість античної мудрості. Перед європейцями відкрилися нові культурні обрії. Мешканці знову відкритих земель жили зовсім інакше, ніж європейці, і найбільш допитливі розуми тієї епохи перестали дивитися на європейські порядки як на єдино можливі і стали пов'язувати з Новим Світом ідеальний суспільний устрій. Відкриваючи світ, європейці пізнавали себе. 
*Астроля́бія  — кутовимірювальний прилад яким до XVIII ст. користувались для визначення широти i довготи в астрономії.
· 
   Христофор Колумб (1451 – 1506) – знаменитий європейський мореплавець і картограф, прославлений відкриттям Америки. Ім’я Колумба носять держава Колумбія,  федеральний округ США, багаточисельні географічні об’єкти Америки.
  Життя й особистість Колумба викликали до себе величезну увагу і багато в чому мають характер роману. Про його походження і місце його народження йшли довгі, палкі учені суперечки і навколо багатьох подій його життя виросли легенди,  спростувати котрі змогла довга і клопітка робота наукових критиків. 
  Колумб помер, сам будучи впевнений в тому,  що відкрив тільки новий шлях у давно відому Індію, і в повному незнанні того, що саме здійснив. Пройшло майже 30-40 років після його смерті, коли думка про існування нового континенту між Європою й Азією проникнула в свідомість сучасників. Америка вважалася з'єднаною з Азією. Ще пізніше, через 20 років, були визнані заслуги Колумба у відкритті континенту.  І лише в 1571 році,  через 80 років після відкриття, коли вийшла у Венеції італійською мовою біографія Христофора Колумба, про нього заговорили. Ця біографія була видана невідомою особою (A.Ulloa) у формі перекладу з іспанського оригіналу, написаного сином Колумба Ернандо (пом. у 1539). Оригінал не був знайдений і не був виданий.  Це викликало великий сумнів у достовірності твору і, дуже ймовірно, що ми маємо тут справу з літературною містифікацією. Але, безсумнівно, автор чи автори мали в руках справжні документи, які  пізніше зникли, і поряд з романтичними подробицями дали ряд нових і вагомих вказівок. Якої  б ми думки не були про це видання, воно у свій час зіграло велику роль, привернувши загальну увагу до особи Колумба.
· 
  Дата народження Васко да Гами (помер в 1524р.) точно не встановлена. Відомо, що він народився у маленькому приморському містечку Португалії  Сініш між 1460 і 1469 роками. Васко да Гама належав до старовинного дворянського роду. Батько мореплавця Іштеван да Гама був головним управителем і суддею у містечках Сініш і Сільвіш. Троє його синів - Паулу, Айріш і Васко -  з дитинства були заворожені розповідями про мандрівки в далекі країни і мріяли про життя, сповнене пригод та небезпек. 
   Біографи мореплавця вважають, що Васко да Гама, будучи підлітком, приймав участь в одній із війн Португалії з Кастилією і в юні літа здійснив 
два чи три плавання до берегів Гвінеї. 
   У той час, коли Колумб споряджав в Іспанії свою третю експедицію на захід, португальці спішно відправили шукати шлях навколо Африки до Індії ескадру з трьох кораблів і одного допоміжного судна з провіантом. До складу експедиції входило 170 осіб. Ескадра вийшла з Лісабона влітку 1497 р. 

Експедицію очолив зовсім молодий 28-річний моряк Васко да Гама.  20 травня 1498 року ескадра досягла піденно – західного берега Індії.    Повернувшись в Португалію, Васко да Гама отримав велику грошову винагороду та титул «Адмірал Індійського Океану».
Пізніше  він ще двічі був в Індії, де й помер у 1524 році в місті Кочин. Тіло мореплавця  було перевезене в Португалію і захоронене в монастирі ієронімітів в Лісабоні.
· 
Єрмак (Єрмак Тимофійович Алєнін, 1530 – 1585) – козачий  отаман, мужня людина та мудрий ватажок. 1 вересня 1582 року загін козаків (540 осіб) під керівництвом Єрмака відправився в Західний Сибір для боротьби з ханом Кучумом. Козаки отримали ряд перемог над сибірськими татарами, розгромили біля Іртиша головне військо хана Кучума  та зайняли столицю сибірського ханства  Кашлик. Після цього Сибірське ханство розпалося. Населення Західного Сибіру почало виплачувати Єрмаку данину. 
Проте боротьба з Кучумом була незавершена, одного разу невеликий загін на чолі з Єрмаком потрапив у засідку, влаштовану сибірським ханом. Поранений Єрмак намагався перепливти притоку Іртиша Вагай, але важка кольчуга – дарунок царя Івана ІV Грозного –потягла його на дно і він втопився.  Після смерті отамана залишки його загону залишили Сибір.          Про Єрмака складено багато народних пісень, легенд, переказів, йому присвячені літературні твори. 
· 
 А́бел Тасма́н(1603 —1659) – нідерландський  мореплавець, дослідник та торговець. Отримав світове визнання за морські походи в 1642 – 1644 роках, якими безпосередньо керував.
Тасман першим серед відомих європейських дослідників досягнув берегів Австралії, Нової Зеландії, Тонга і Фіджі. Результатом його подорожей стало підтвердження того, що Австралія – це єдиний земельний масив.

НАУКА
У добу Відродження виникає сучасне природознавство, котре йшло пліч-о-пліч з пробудженою новою філософією. Розвиток ремісництва і промисловості породили ткацтво, годинникарство, млини, металургію, безліч нових інструментів. Стала можливою експериментальна наука. Ці століття дали людству порох і вогнепальну зброю (гармати, бомбарди), доменний процес видобування заліза, залізниці, осушення боліт, будівельну справу, підзорну трубу, мікроскоп, оптику, дзеркала зі скла, рятувальний пояс, вітромір. 
Удару по релігійному світоглядові завдали астрономічні відкриття: на місце геоцентричної системи Птоломея прийшла відкрита Коперником геліоцентрична система. Усі церковні сили  згуртувались проти «Коперникової  єресі» (серед них і протестанти на чолі з Лютером). 
Розвиток механіки та оптики, хімії й медицини (до цієї епохи належить відомий лікар і хімік Парацельс), зародження геології – усе це теж досягнення доби Відродження.
· 
   Микола Коперник (19.II.1473-24.V.1543)-
польський астроном, народився в Торуні. Навчався у Краківському університеті, а також у ряді італійських університетів. У 24 роки одержав   посаду каноніка (серед предків Коперника були єпіскопи). 
Коперник дуже ґрунтовно вивчив стародавню астрономію, зокрема «Альмагест» Птолемея. Високо оцінюючи його систему світу як видатне досягнення античної астрономії, Коперник переконався у її неспроможності. Він розробив геліоцентричну систему світу, згідно якої Земля та інші планети обертаються навколо Сонця. А закономірності рухів планет, їхні прямі і зворотні рухи, що у системі світу Птолемея описувались складно, в системі Коперника одержали просте пояснення. В  шести книгах, з яких складається твір «Про обертання небесних сфер», Коперник значну увагу приділив розрахункам, які доводили його теорію, що Земля обертається навколо своєї осі і навколо Сонця одночасно. Земля виявилася, згідно з геліоцентричною системою, не центром Всесвіту, а рядовою планетою. Побоюючись переслідування, вчений дозволив опублікувати книгу, лише коли йому виповнилося 70 років. Слід зазначити, що перші відтиски книги з'явились у травні 1543 р. саме в ті дні, коли 70-річний Коперник був уже присмерті.
· 
   Знаменитий філософ, алхімік і лікар XVI століття Філіп Ауреол Теофраст Бомбаст із Гогенгейма, відомий як Парацельс (1493 – 1541) був надзвичайно загадковою, складною і, на перший погляд, суперечливою людиною.  Одні його ненавиділи, інші боялися його ясного розуму і гострого язика, треті молилися на нього, поклоняючись йому як магу та чудотворцю. Але в одному вони були одностайними – він був одним із тих, кого називають людьми-титанами, творцями нової епохи і нової культури, він був великим і складним для розуміння. 
  Незважаючи на те, що Парацельс протягом віків був об’єктом уважного вичення багатьма дослідниками, сьогодні мало відомо про нього як про філософа, містика, алхіміка. Його більше знають як лікаря, який піклувався не лише про лікування  людського тіла, а й  душі. 
Парацельс вказував на тісний зв'язок людини і природи: «Природа і викликає хворобу, і лікує її, і тому лікарю необхідно знати всі природні процеси, які проходять в людині, які він бачить і які не бачить. Тільки тоді він зможе розпізнати причини і протікання хвороби…»


· 
   Андреас Везалій (справжнє прізвище Віттінгс, 1514-1564) - родом з Брюсселя, вивчав медицину в Монпельє, Парижі, досконало володів грецькою, латинською і арабською мовами. З перших років навчання на медичному факультеті виявив виняткову пристрасть до вивчення анатомії. Не задовольняючись лекціями своїх вчителів, які викладали її за Галеном, Везалій, під загрозою смертної кари, викопував з товаришами потайки на кладовищі свіжі трупи і знімав повішених злочинців за стінами міста, переховував їх у себе в приміщенні і вивчав на них анатомію.
  На численних малюнках людське тіло ніде не зображено у Везалія непорушним, в лежачому стані, а всюди динамічно, у русі. Малюнки до лекцій Везалія свідчать, що лекції його супроводжувалися порівняльними демонстра-ціями, з живим натурщиком, із  скелетом. Везалій був новатором не лише у вивченні, а й у викладанні анатомії. Його лекції, так само як і  малюнки в його книзі, давали уявлення не тільки про будову, але частково і про функції організму. Вони характерні для епохи Відродження, її життєствердного оптимізму, що знаходило свій вияв не тільки в художній літературі, але навіть і в анатомічному атласі.
 Для учнів Везалій опублікував скорочений виклад великої праці – «Епітоме» (щось на зразок конспекту або узагальнених висновків). Книга ця перекладалася у XVIII ст. в Москві Єпіфанієм Славинецьким – «Врачевская анатомия».

РЕЛІГІЯ

Відродження не відкидає християнства. Воно живе у ладу з ним. Необхідно зазначити, що діячі Відродження не відмежовувались китайською стіною від сучасного їм релігійного народу, більшість з них і самі були віруючими. Світогляд широких мас протягои століть формувався виключно на релігійній основі і навіть суспільні рухи за доби Відродження набували релігійної оболонки. Проте і в цій царині відбулись певні зрушення.
· 
Найбільш видатним гуманістом періоду Відродження був Дезидерій Еразм Роттердамський (1467 – 1536). 
Еразм Роттердамський  першим (на підставі наявних особисто у нього стародавніх текстів) 
віддрукував повний текст Біблії грецькою та латинською мовами. Цей текст багато в чому не 
співпадав з тим текстом, який пропагувався церквою.  Але під тиском церковників Еразм змушений був ще тричі видавати Біблію з врахуванням вимог церкви. Останнє видання  було затверджено церквою під назвою «Textus Receptus» (Загальноприйнятий текст), котрий потім був покладений в основу так званого канонічного тексту, який був затверджений на Тридентському церковному соборі в 1565 році. 
   Цей «Textus Receptus»  згодом став основою всіх перекладів Біблії на національні мови. 
   Сучасники називали Роттердамського  «Світочем знань»; писали, що «слава про нього лунає від  Англії до Італії і від Польщі до Угорщини». 
· 
У 1517 р. в місті Віттенберзі священик Мартін Лютер (1459 – 1530) виступив перед зібранням священиків з 95 тезами, безпосереднім мотивом для яких був протест проти торгівлі індульгенціями (індульгенція - свідоцтво про прощення гріхів). 
   В основі вчення Лютера лежали дві основні ідеї. По-перше, принцип « виправдання вірою» полягає в тому, що порятунок душі досягається не виконанням церковних обрядів, а щирою особистою вірою в Бога. Для того, щоб вірувати в Бога, людині не потрібен посередник в особі церкви. 
 Звідси витікала друга думка: кожен повинен сам осягати християнське вчення через Біблію, а не через папські декрети і постанови церковних соборів. 
  Нове ставлення до праці відбилося у невдоволенні Лютера великою кількістю церковних свят, коли заборонялося працювати.
 Лютер перекладає Біблію німецькою мовою (католицька церква забороняла переклади на національні мови, що робило читання Біблії доступним лише дуже вузькому колу людей, її зміст переказували і тлумачили священики). Характерно, що гуманізм залишався світоглядом дуже вузького кола найбільш освічених людей, ідеї ж Лютера стали ідеологічним знаменом селянської війни, яка почалася в Німеччині.

ФІЛОСОФІЯ
Філософія Ренесансу не обмежилася лише відродженням і розвитком (пристосуванням до сучасності) античної філософії. Поряд з цим  і в органічному зв’язку з цим Відродження збагатило історію та зміст  філософії всього людства розробкою нових і важливих проблем світогляду. Найважливішою  серед них, яка не втратила гострої актуальності навіть в наш час, є постановка і розробка проблем Гуманізму, Натурфілософії, Науки, концепцій Ідеального суспільства, Скептицизму.  
 Людина-мудрець виступає у Джордано Бруно, Томазо Кампанелли, Френсіса Бекона, Готфріда Лейбніца та інших натурфілософів пізнього Відродження в ролі всемогутнього мага. В  цьому розкривалось відчуття єдності буття і мислення, властиве ренесансному світорозумінню.
· 
  Розповсюдженню античної філософії  платонізму в Італії сприяв пізній візантійський неоплатонік Георгіос Гемістос (1360-1425), який прийняв ім'я Плетон, співзвучне з "Платон". Його діяльність у Флоренції, де він проповідував ідеї Платона, була спрямована на повне заперечення арістотелізму.         Плетон цікавився східними містичними теоріями, каббалою*та зороастризмом**, що уможливило йому зробити висновок про безпідставність претензій християн на абсолютну істину.
    Центральною ідеєю філософії Плетона було вчення, що світ перебуває у залежності від Бога, але не Бог створив дійсність, вона існує вічно. Тому ідея християнства про творення світу з нічого, ідея «абсолютної волі творця» визнається хибною. Не тільки світ, а й сам Бог перебувають в залежності від абсолютної необхідності, яка спричинює всі події. Саме це забезпечує гармонійну єдність світу, де місце Бога - підтримувати всесвітню гармонію, що робить світ божественним. Місце людини — бути «середньою ланкою», що поєднує тілесні та духовні властивості світу в єдине гармонійне ціле. Тому та людина, яка реалізує в собі відношення до світу, проникнуте моральністю (тобто найвищою формою духовності), стає богоподібною.
*Каббала́ – духовне містично-філософське вчення , джерелами якого є єврейські релігійні книги Йєцира, Багір, Зоар, писання Арі.
 
**Зороастри́зм – релігія давніх іранців, яка склалась на основі відкровення пророка Спітами Заратуштри, отриманого ним від бога Ахура-Мазди. 

· 
Микола Кузанський (справжнє ім’я – Микола Кребс, 1401-1464) – центральна фігура переходу від філософії середньовіччя до філософії Відродження; народився у селищі Куза в Південній Німеччині. Отримав блискучу освіту: школа «Духовних братів життя», Падуанський університет, де в 1424 році отримав докторську ступінь по канонічному праву. Потім вступив в орден Августинів і прийняв священство. Микола Кузанський досяг вищих постів в ієрархії Римо-католицької церкви – кардинала і легата по всій Німеччині, а при папі Пії ІІ – генерального вікарія в Римі.
Визначаючи предмет пізнання, Кузанський розвиває пантеїстичну традицію у філософії, згідно з якою Бог існує невідривно від чуттєво даного світу. Питання цього світу, тобто Бога, є справою розуму, а не вірування, яке бажає охопити Бога лише в уявній формі. Хоча розум сам часто діє за допомогою уяви, проте мисляча людина спроможна знайти свої помилки, відокремити уявне від істинного.
· 
	  Лоренцо Валла (близько 1407-1457) - італійський гуманіст доби Відродження, філолог, філософ, один з засновників методу історико-філологічної критики текстів. 
  Народився в сім’ї римського юриста, який працював при папській курії. Університетської освіти, вірогідно, не отримав, але вже в юнацькі роки досконало володів латинською мовою, вивчав грецьку, займався риторикою і філологією. Спілкувався з багатьма римськими гуманістами, які працювали при папській курії. 
  В 1429 -1433 роках знаходився в Павії, де спочатку викладав.ку в приватній школі, пізніше (1431-1433) працював  в університеті. Закінчив свій основний твір «Про задоволення» (1431, в другому виданні під назвою «Про задоволення як про істинне благо», 1432), побудований у формі діалогу між епікурейцем*,стоїком** і християнином. 
  У філософському трактаті «Про свободу волі» (1435) Лоренцо Валла роздумує про свободу волі, свободу людини крізь призму релігійних догм. Людина у всьому має керуватися Святим Письмом, все її буття повинне бути пронизане вірою в Бога. Люди мають вірити, надіятися і любити.
В Павії Валла приступив до створення трактату «Про красу латинської мови»(1444) .

*Епікуреєць – людина, що понад усе ставить насолоду життям.

**Стоїк – людина, що мужньо зносить страждання, життєві незгоди.
· 

 Джованні Піко делла Мірандолла (1463-1494) –   видатний італійський мислитель та філософ епохи Відродження, представник раннього гуманізму. Основним його твором є «900 тезисів, навіяних 
філософією, каббалою та теологією», який був обнародуваний в 1486 році і вступним словом до якого була «Промова про гідність людини».  Це найвідоміший документ раннього Відродження, в якому відобразився спосіб мислення епохи. 
Це вступне слово було присвячене двом головним темам:  ідеї особливого призначення людини в світобудові, її безмежної свободи і ідеї  внутрішньої єдності  всіх положень людської думки. Прочитавши тільки назву цієї промови, ми можемо припустити, що основним предметом та темою даного твору є людина та її місце у Всесвіті. Обгрунтовує свою думку Піко делла Мірандола таким чином: всі Божі істоти створені для того, щоб бути таким, якими вони є. Лише людина має те, що не властиве іншим створінням: її властивості не зумовлені відразу, але визначені таким чином, що вона сама ліпить свій образ згідно з наперед обраною формою. Отже, в своїй промові Піко делла Мірандола ставить декілька важливих питань, які були й залишаються актуальними: питання місця людини в світобудові (його автор визначив як знаходження людини як надістоти в центрі Всесвіту (це і є відомий антропоцентризм Ренесансу), ми можемо прослідкувати видимі тенденції обожнювання  людини), питання про сумісність різних філософських вчень та методів на шляху досягнення істини та злиття із тим, хто нас створив (Піко делла Мірандола впевнений, що різні ідеї, висловлені філософами, є тим чи іншим наближенням до однієї спільної істини, для нього сама можливість діалогу двох істин і є самою істиною), питання відношення філософа до матеріального, грошей і слави.  
Цінність та унікальність роботи та філософської системи Піко делла Мірандоли в тому, що вона, як ніяка інша, відобразила весь вузол суперечностей та протиріч, які вміщувала в собі епоха Відродження.
· 
 Активним прихильником і пропагандистом нового погляду на Всесвіт став Джордано Бруно (1548-1600)  італійський вчений і філософ.  Він приходить до висновку, що життя можливе не тільки на Землі, що Всесвіт нескінченний і складається з безлічі світів.
   Бруно жив у багатьох країнах Європи, виступав з лекціями в найбільших університетах. Був за доносом заарештований інквізицією, вісім років провів у в'язниці, засуджений до смертної кари і спалений в Римі на площі Квітів.
   
Про себе він писав: «Було в мені все-таки те, в чому не відмовлять мені майбутні віки, а саме: «страх смерті був чужий йому, - скажуть нащадки, - силу характеру він мав більшу, ніж будь-хто, і ставив вище за всі насолоди в житті боротьбу за істину».

IV. Підсумок уроку


1. Слово вчителя: 
Епоха Відродження в історії світової культури має революційну, поворотну роль. Не можна назвати таку сферу культури, в якій би не виникли явища, процеси, що визначили весь подальший розвиток, аж до сучасного їх стану. 
   Доведіть правильність цього твердження.
 

2. Повідомлення дослідників.
Кожна группа дослідників, опрацювавши запропоновану їй тему, надає результати у вигляді чітко  сформульованого висновку:
- на зміну церковному світогляду, який панував неподільно, приходить новий погляд на світ, в центрі якого стоїть людина;  
 гуманізм - утвердження поваги до гідності і розуму людини, її права на земне щастя, вільний вияв природних людських почуттів і здібностей;

· утворюються сучасні національні європейські літератури і професіональний театр, де в центрі зображується людина, вільна у виборі мети і засобів її досягнення; 

· унікальним є історичний феномен ренесансного мистецтва, яке дало людству найвеличніші твори, художня виразність яких глибоко змістовна, багатогранна, пройнята ідеями гуманізму;

- в науці замість умоглядності, далеких від дійсності логічних побудов виникає дослідне природознавство і, як результат цього, здійснюється величезний крок вперед у пізнанні навколишнього світу і самої людини, виникає спеціалізація в науці; 

- епохальне значення для людства  мали Великі географічні відкриття. По важливості їх можна порівняти з такими подіями, як: утворення перших держав, падіння рабовласництва, хрестові походи.  Об'єктом вивчення стає і саме людське суспільство, починаються пошуки шляхів його справедливого устрою. 



3. Робота з епіграфом.

· То чи вірним було твердження італійського гуманіста Піко делла Мірандолли про те, що « Велике чудо є людина!» ?

( Людина – центр Всесвіту, вона має право  вільно рости і вдосконалюватися). 


V. Домашнє завдання. 
 
    Подати однин із сонетів Ф.Петрарки в перекладах  кількох авторів. Підготувати виразне читання цих сонетів.
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